

# 基于全过程造价管理模式下的房建工程造价控制措施研究

李 佳

中冶南方城市建设工程技术有限公司 湖北武汉 430000

**摘 要：**房建工程造价控制措施合理运用可在一定程度上实现项目成本管控，提升项目效益水平，结合项目施工特点分析，其不仅关系到成本控制，还涉及资源配置、决策质量、风险评估等环节，相关人员需加大重视，实现经济效益最大化目标。对此，本文基于全过程造价管理模式下的房建工程造价控制措施展开分析，从项目招投标、设计、施工等多阶段入手，加强前期调研与规划，并引入先进造价管理技术，实现房建项目全过程造价控制目标，降低项目成本，为整体效益的提升提供保障。

**关键词：**全过程造价；房建工程；信息技术；造价控制措施

## 引言

从根本上来说，房建工程造价控制的落实需以既定目标的利润为参考，在充分满足业主对工程建设进度、质量、安全等要求的基础上，从多方面入手，尽可能降低项目实际支出，结合项目建设情况，合理制定成本规划目标，促使相关措施与技术条件相契合，进而实现项目成本的合理管控。高质量的成本管控可实现资金合理利用，降低工程财务风险，在良好提升资金周转速度的情况下，创造更大的经济效益。对此，需不断优化造价控制策略，实现项目的效益最大化。

## 一、房建工程造价控制原则

从全过程造价管理角度出发，相关人员需结合项目实际情况，前期合理开展投资估算、初步设计概算，施工图阶段科学进行预算编制，施工过程中加强过程控制，保证项目最终结算的准确性，实现项目的利润目标。在实际管控期间，相关人员需将造价控制全面覆盖到工程每个阶段，从源头入手，避免产生资金浪费问题。围绕宏观性原则，可结合全面性的施工内容进行管理，消除过度增加成本的问题，增强全过程造价管理工作的合理性。同时，需遵守专业性原则，造价人员作为造价管控的关键部分，应注重强化自身专业性。在造价审核、控制等多个环节，需围绕专业性原则，最大限度上节约成本。在充分发挥造价管理专业性作用的同时，为后续各

个阶段的工作开展奠定基础，以便达到工程项目经济效益与建设质量、安全共存的目的。

## 二、房建工程造价控制主要措施

### 1. 加强招投标阶段控制

招投标阶段作为造价控制的关键环节，在一定程度上反映了项目的预计可实现利润。作为总承包单位，在承接项目进行投标的过程中，以技术为核心，做好市场调研，进行充分的成本分析及预测，预估项目利润，及时准确的完成投标文件的编制及上传，保证满足评标标准并将报价控制在合理范围内，提高中标几率。项目落地后，分包招采过程中，优化招标文件，合理设置评标标准，设置招标控制价，严格控制项目成本，保障招采阶段利润率。出现利润偏差及时进行分析与预警，并采取相应纠偏措施。另外，应以图纸及方案为参考，合理编制工程量清单，有效解决量价分离的问题，保证实际利润能够达到计划利润<sup>[1]</sup>。

### 2. 加强设计阶段控制

加强设计阶段造价控制，有利于落实全过程造价管理目标。相关人员需结合施工现场的实际情况，以设计方案为核心，增强预算编制的合理性，并及时作出设计优化，做好图纸审查工作。根据现场施工情况，做好管线碰撞检测，注重各专业图纸间的高效衔接，避免施工过程中不必要的返工造成的成本增加，进而提高造价管理整体质量。针对总承包单位而言，需明确相关建设标准与政策要求，选择合理的设计方案。与此同时，注重推行限额设计，其作为项目造价管理中的重点，需结合总投资估算情况，对二次设计、施工图设计等工作设定

**作者简介：**李佳（1991.04），女，汉族，四川绵竹人，硕士研究生，工程师，主要从事工作为工程造价。

上限，并建立设计方案评审机制。一旦出现预警及时作出反应优化相关设计，确保其符合成本控制、功能需求的双重标准，以利于后期项目顺利开展。另外，在新时代背景下，还要注重加强技术创新，采用材料替代等方式，提高项目整体性能，确保成本的可控性。在设计期间，需注重加强设计审查与变更管理，合理设计审批制度，全面评估设计方案的经济性、合理性，综合分析变更的必要性与成本影响，实现项目成本预测与预算的精准性<sup>[2]</sup>。

### 3. 加强施工阶段控制

施工阶段作为项目的主体环节，要注重对其加强造价控制，针对总承包单位而言，需基于总承包合同特点，加强收支活动的控制，对业主要进行及时的确权收费，对分包要严格把控过程付款，有效避免产生财务风险。施工过程中，应尽量避免变更签证的产生，不可避免时，应落实完善对业主的变更签证流程，做到过程中将资料、程序等闭环，降低结算风险，争取创效。同时，针对下游分包单位，则应对签证问题加大控制力度，通过管理优化降低变更签证发生几率。根据具体情况，对个别偷工减料情况严格审查，保证其全面覆盖项目全过程。将施工材料、设备作为项目成本管理重点，实现费用支出的合理性、合规性。结合实际情况，可建立一系列管理制度，例如，采购、使用、验收、保管机制等。通过对材料、设备的质量、规格、数量等指标实施检验，保证其与合同内容相一致。在充分利用、合理调配相关资源的情况下，避免产生损失、浪费现象，实现造价控制目标。另外，为降低分包成本，可以引入竞争机制。为避免施工期间产生额外成本增加，还应注重加强现场监督与成本控制，结合施工中的实际困难与需求，精准评估施工难度与风险，在定期考察的情况下，便于相关人员快速、及时解决施工过程中的问题，消除成本管控风险。

### 4. 加强造价信息化建设

#### (1) 引入先进造价管理技术

在新时代背景下，受项目规模等因素影响，项目造价管理工作压力不断加大，为实现项目成本预测的精确性，相关人员需引入先进造价管理技术，以BIM技术为核心，使其根据项目特点，对其实施建模，作为一种高效建筑信息模型技术，在充分利用大数据分析技术进行模拟分析的情况下，可对项目各个阶段实施模拟，实现对造价数据的深入挖掘与分析。同时，在对造价数据分

析过程中，造价人员能够明确项目成本构成，根据项目数据的变化趋势，逐步探索项目优化空间，进而发现潜在的成本风险。在此基础上，需基于大数据技术建立预测模型，并利用云计算、人工智能算法等技术，提高数据的安全性。在对造价数据实施云端存储的同时，便于实现数据信息共享，强化数据可访问性，进而提高工作效率。

#### (2) 建立工程造价信息系统

在项目实际施工期间，为实现对造价控制，相关人员需对各个施工环节造价信息实施全面整合，建立完善的工程造价信息系统，在汇总各项重点数据的同时，提高工程造价控制效率。企业需运用先进数据技术，定期更新、完善工程造价信息系统，使其充分发挥数据信息优势，及时收集、整理各项工程数据，为工程造价决策提供数据支撑。在此基础上，建立完善的造价信息管理机制，在及时获取相关造价信息数据的同时，提高造价活动管理效果。在应用工程造价信息系统期间，可结合系统功能，提供造价咨询服务，依托云计算等技术，提供相对整合的数据环境，具体内容包含法规政策、市场动态等，有效增强成本分析的深入性，降低成本风险。另外，借助工程造价信息系统优势，可提供交互式的可视化工具，促使各项数据直观、清晰展示，便于造价人员快速响应项目变化，并推动项目造价工作实现智能化、数字化转型<sup>[3]</sup>。

### 5. 强化造价过程监控与反馈

在项目实施期间，需注重强化造价过程的监控与反馈，从项目启动至完工的每一个环节，均应基于预算方案，严格落实各项费用，实现项目经济效益最大化。在具体实施期间，为提升造价控制效果，需建立造价监控体系，使其基于全过程管理目标，涵盖设计、采购、施工、竣工等多个环节，从资金源头、去向方面入手，实现全过程监控目标。为增强各项费用预算额度、控制目标的合理性，需制定详细的预算和成本控制计划，结合项目实际情况进行对比，根据超出预算的费用进行分析，在深入挖掘原因的基础上，优化改进策略。结合项目特点，全面收集、分析造价数据的变化情况，便于了解造价数据趋势，以便为后续的造价管理提供改进依据。

### 6. 加强竣工阶段造价控制

在竣工阶段，基于项目全过程造价控制目标，相关人员需对竣工结算实施审核，增强各项费用的合规性，具体应从施工图纸、合同、变更签证等多项材料入手，

基于客观事实出发，增强各个环节造价管理的科学性。以某房建工程为例，其总建筑面积约为105000m<sup>2</sup>，合同价款为34254万元，最终竣工结算造价为36561万元。通过分析，造价增加原因主要在于设计变更、现场签证、材料调差等。为提高审核的规范性，制定科学的审核流程，建立初审、复审、终审等多级审核制度。同时，为保证数据采集的科学性，建立了工程造价信息系统，使其对项目材料、变更等方面的数据进行采集，从而评判该结算造价的合理性。同时，对于部分存在争议的结算项目，应对其背景、实际情况深入分析，精准获取充分的事实依据，采用现场勘察、资料查阅等方式，保证最终解决方案的科学性。另外，要建立造价后评估机制，在竣工阶段，相关人员需对项目造价管理中的不足、问题进行全面总结，科学评估整个项目预算执行、变更管理、成本控制成果，以此为今后的项目优化、改进提供依据，在此基础上，为深入学习行业内的先进经验，需注重与其他项目造价管理进行对比分析，结合项目特点，推动项目造价管理实现创新发展<sup>[4]</sup>。

### 7. 提高造价人员专业素养

造价人员作为项目全过程造价的主要人员，需对其实施培训，结合造价管理知识、技术要点，定期组织专业的培训课程。针对培训内容而言，包括成本控制方法、造价理论、造价软件应用等内容。可借助信息技术，建立学习资源库，采用线上学习课程的方式，为造价人员提供自我提升的平台。通过加大培训力度，可充实并更新造价人员的知识体系，使其提高自身问题解决能力、业务能力。同时，在培训期间，邀请行业内专家、学者进行讲解，组织学术交流会，使其积极分享自身的成功案例、实践经验，在不断交流、学习的过程中，实现知识传递、共享目标。

为良好提升项目成本管控，需建立健全考核机制，例如，实践操作考核、理论考试、项目成果评价等，从多方面入手，激发相关人员工作积极性，使其持续提升

自身专业素养。以成果评价为例，可保证项目投标、投资环节预算的合理性，具体评价内容如表1所示。

表1 项目成果评价内容

评价内容	具体表现
项目成本管理	作为核心任务，需制定控制指标，编制项目造价目标评价报告
设计与施工配合	保证设计方案成本的可行性，结合施工中成本变动，合理调整成本计划
风险控制	组织风险评估与控制，建立风险控制机制，在沟通、协商背景下，优化风险控制意见

### 结论

综上所述，在房建工程造价控制期间，基于全过程造价管理要求，需从招投标、设计、施工、竣工等阶段入手，积极引入先进造价管理技术，并建立工程造价系统，为成本管控提供技术支撑。同时，结合项目造价控制目标，注重强化造价人员专业素养，全面提升其业务水平，使其充分落实自身职能，为项目造价管理提供人才保障。在此基础上，注重分析房建工程造价管理需求、特点，持续改进、优化造价管理方案，推动项目造价管理健康发展。

### 参考文献

- [1] 刘勤. BIM技术在房建工程成本控制与效率管理流程应用的实证研究[J]. 中国建筑金属结构, 2024, 23(07): 160-162.
- [2] 穆友政. 关于最高投标限价审核的实例研究——以山东省济南市某房建项目为例[J]. 房地产世界, 2024, (09): 170-172.
- [3] 王鹏鸽. 房建工程中建筑材料造价成本控制策略研究[J]. 建材发展导向, 2024, 22(09): 7-10.
- [4] 樊蕊. 工程量清单计价模式下房建工程造价控制策略[J]. 中国招标, 2024, (05): 105-107.